

《天下归心——“大一统”国家的历史脉络》导读第二讲 精彩发言集锦（之一）

7月29日晚，“和全国政协委员一起读书”活动的第三单元第二讲读书会在线上举行。中央社会主义学院（中华文化学院）中华文化教研部中国传统文化教研室主任李勇刚围绕《天下归心——“大一统”国家的历史脉络》一书的第二章第五节、第三章第一至六节内容进行导读。

导读环节，李教授通过讲座视频、PPT、音频、文稿相结合的方式全面细致地讲解了相关章节内容。集中讨论环节，群内读者纷纷分享了读书心得，并就会前设置的三个问题进行了交流讨论。

全国政协委员陈百灵：李老师好！秦朝所建构的大一统制度框架，除了在文化上有所缺失以外，在政治、经济、社会、交通、文字等各个方面都作出了制度安排和考虑，这实际上也是春秋战国数百年来各诸侯国思想家、政治家共同探索的一个结果，不论是儒家、道家还是法家，诸子百家的许多流派都在思考如何实现“中原”的统一和稳定。尽管秦朝统一的时间不长，但影响非常深远，奠定了中国统一多民族国家的基础。例如政治上的郡县制，后来随着管辖地域和人口的变化，出现过许多调整，例如州、府、路、道等多种类似的设置，到了元代以后逐步稳定下来，一直影响到今天。而非世袭的官僚制，经过汉代的察举制、魏晋时期的九品中正制等波动和探索，到了隋唐时期通过创设科举制实现了进化。秦朝的这些制度与同时期古罗马帝国相比，

是非常先进的。所以虽然秦朝存世时间较短，也由于其统治暴虐广受批评，但在大一统制度的探索上作出了巨大的努力。毛主席所说的“百代皆行秦政制”，评价是比较客观的。

三门峡市政协委员刘宽海：春秋战国频繁战争，让农耕时代最重要和平和稳定的环境遭到了严重的破坏，分裂造成战争，战争带来的是民众生活动荡不安，衣食无着，妻离子散。两千多年分分合合，统一则盛，盛则百姓福，分则衰，衰则百姓苦。逐渐形成“大一统”的共识和中华文化的坚定内核，统一稳定的政治秩序是农耕社会的前提和基础！老师总结提炼的孔子用：礼，士，史，仁为中华“大一统”格局奠定了文明根基，赋予了价值内核，系统思悟，脑洞大开，受益匪浅！谢谢老师。

李勇刚回复：感谢海子的分享。您对和平和稳定的体认，我完全赞同。总书记当年会见奥巴马时说：“历史多次证明，只要中国维持大一统的局面，国家就能够强盛、安宁、稳定，人民就会幸福安康，一旦国家混乱，就会陷入分裂，老百姓的灾难最惨重。”话很朴实，但道理很通透。古人讲“宁为太平犬，不做乱离人”。《幼学琼林》中有一句话：“盛世黎民，嬉游于光天化日之下；太平天子，上召夫景星庆云之祥”，也是古人向往的社会和谐、政治清明的图景。这些话不是某些文人心血来潮，里面有我们这个民族千百年来历史记忆的积累。我对于孔子学说的概括也只是一家之言，欢迎您从别的角度进行更精细的概括。我在社院讲“《论语》导读”的课，也还有另一个版本的概括。

四川师范大学唐洁：各位晚上好。本次的第一个思考问题我略有体会，在此分享一下拙见。

中华民族自古便是讲礼仪、重礼节的民族，形成了许多带有中华民族特色的礼仪习俗，流传下来许多像“程门立雪”“孔融让梨”等有关礼仪的故事。时至今日，这些礼乐文明中如谦虚礼让、尊老敬贤、礼貌不争等精神是中华民族的宝贵精神财富，十分值得被传承和弘扬，我们的国家也正在做这件事。另外我们也在结合时代和社会的发展进步对其进行创新，如摒弃了传统“24孝”中“愚孝”的部分，提出“新24孝”，更加符合社会发展水平，也更有利于促进社会发展。我相信，坚持传承和创新中华优秀礼乐文明，我们“礼仪之邦”的称号会持久延续。

对于大学生“汉服热”现象，我认为“汉服热”现象不仅仅是出现在大学生群体中，还出现在社会群体中，且这个群体正在越来越壮大。越来越多的人了解汉服、喜欢汉服、穿着汉服出街。我认为这一方面是因为大家被汉服的美丽吸引，另一方面是因为人们本民族文化自信、文化自豪、文化认同意识大大增强。这些意识不仅有利于中华优秀传统文化的传承和弘扬，更有利于巩固民族大团结。最后我们也要看到这一现象中的一些问题。比如现在仍有人误将汉服认作和服或韩服，这反映出民众对民族传统服饰认知的缺乏。如果人人都能对民族传统文化多一点了解，加入传承传统文化的队伍中，便也不怕别人来偷了。

李勇刚回复：唐洁，您关于礼仪、孝道、汉服的分享，我认为很

有自己的想法，尤其是对传承和创新的关系的看法，确为持中之论。
我个人认为这背后有新时代大学生的文化自信，和我们上大学那会儿
的感觉还不大一样。